

自強要角張之洞

謝

康

老臣白髮，痛矣騎箕，整頓乾坤事粗了；
滿眼蒼生，凜然流涕，徘徊門館我如何？！

王壬秋輓張之洞聯語

上面一副對聯的作者，湘潭王闢運，字壬秋，晚年自號湘綺老人，（西元一八三二—一九一六）是晚清著名大詩人，詞章家及經學家，歷主長沙、成都、衡州、武昌各大書院，欽賜翰林院侍

讀學士。入民國，曾任國史館館長，民國五年卒。著有「湘軍志」及「湘綺樓全集」行世。他晚年眷戀僕婦周媽的故事，成爲當時人笑談的資料。

同治初年至光緒時代，他曾先後參加曾國藩、左宗棠及張之洞幕府，頗受尊重。其時曾、左、

張三公的門下士，多因做過幕僚的關係而升官發財；而王湘綺則一介書生，不爲富貴榮華着想。

現在我們試一讀他輓張之洞的對聯，就知道他時以天下國家爲念，而張之洞平生志節及其助業

，也約略地從這副聯語內

看得出來。（上半聯「騎箕」二字，係仙逝的意思。「箕尾」是一顆星的名字，「身騎箕尾歸天上」，這故事見莊子大宗師篇）

闢運博學多才，措詞不同凡響。這副輓聯，雖簡單，但已道出張之洞的抱負和他自己與張氏的關係：「滿眼蒼生，凜然流涕」，流露出他的滿腔愛國熱忱！至於「整頓乾坤，」則早見於曾國藩輓胡林翼太夫人聯語，原聯云：「武昌居天下上游，看郎

洞之張角要強自



清末自强運動要角張之洞的照相。

君整頓乾坤，縱橫掃蕩三千里。陶母爲女人中人傑，痛仙駁永辭江漢，感激悲歌百萬家！」林翼時

爲湖北巡撫，坐鎮武昌多年，與晉代名臣陶侃的地位相同，故國藩聯語沿用陶母故事。張之洞爲兩湖總督共十七八年，其地位略似陶侃及胡林翼，因此王壬秋輓張之洞的對聯，並沿用「整頓乾坤」字樣，是相當恰切的。

一。張之洞生平行誼

對他的賞識，於是聲名鵲起。原來他才思敏捷，明識政治的道理，又長於駢文及章奏，據說，下筆千言，好似有神助一樣。他的從堂兄張之萬，做河南巡撫時，請之洞撰擬了兩篇奏疏稿，很博得慈禧的讚賞。

由同治三年至十三年之間，張之洞備位翰林院編修，當時所謂同治中興名臣，奕訢、曾國藩、左宗棠、李鴻章、彭玉麟、骆秉章、曾國荃等，都已聲名顯赫，絕非之洞所能企及。但之洞因早著科名，博通今古，又有勇氣，言人之所不敢言。每有議論，一時名流及關心時政者，多佩服其胆識，世人因此稱呼他和他的一班朋友們爲「清流」，名望也相當不錯。所謂「清流」者，因他們批評李鴻章繼曾國藩主持國政，在用人行政方面，好以利祿驅使那些求官做的人，論功利而不論氣節，論才能而不論人品，對於這種官場舊習氣，他們既然看不慣，於是口口聲聲，以維持倫理名教爲先務，認爲法制可以變，工藝器械，可以學習西人之所長，惟中國歷聖相傳之教不能變。這些在當時是頗爲大胆的議論，發表於光緒初年。到了光緒二十四年戊戌維新之時，之洞作「勸學篇」，所主張的「中學爲體，西學爲用」說，似仍是這個一脈相傳的思想。這在下文，當另加以論述。

同治十三年，穆宗載淳駕崩，（據傳說由於花柳病的緣故，）兩宮太后懿旨（實則由慈禧專斷），立載灃繼咸豐帝爲嗣皇帝，兩宮太后仍垂簾聽政，而大權實集於慈禧一身。慈禧既運用權謀，依李鴻章的淮軍實力爲後援，作威作福，逼

迫了已有娠孕的同治皇后自殺，使同治帝絕後；同時宣佈俟將來光緒帝生子，即繼承同治之後，但光緒死後誰做皇帝，却是一個很多爭論的問題。慈禧於此，不想即行確定，以便她將來有伸縮的餘地，恰好有張之洞的一封奏書，爲慈禧提出不

明白確定將來誰作嗣君的理論基礎。這封奏書在之洞的本意，只想泯息紛爭，團結一致，共體時艱。萬不料竟因此獲得慈禧的恩寵，開闢了他今後事業發皇的基礎，以後他所有的建議和設施，多半都能得到清廷的支持，和這封奏章，似乎有很大關係。

慈禧的攬權淫蕩，居心狠毒，有很多地方，

類似唐朝的武則天，但她沒有武后的才具和膽識。武后可以明目張胆地養着所謂「面首」者（即「男妾」之類）若干人以供她淫樂。而慈禧則半遮半掩或偷偷摸摸地寵幸安德海和李蓮英這些宦官，或者像榮祿這類的親貴。但是弄到她肚子大的時候，則非墮胎或人工流產不可了。這些最得寵幸的閹宦和俗臣，就是她的心肝寶貝，他們的行為，有時或不免觸犯禁條，但因太后的支持，乃有所恃而無恐。當光緒六年十二月某日，有某中官（太監）率小太監一人，奉內廷命令挑食物八盒賜送醇親王官邸，（醇親王妻，即慈禧胞妹，）在出東華門時與守門的護軍爭毆，他們乃毀棄

旨，俱無責戒太監之文。竊恐皇太后、皇上裁抑太監之心，臣能喻之，而太監等未必能喻聖心，恐將有藉口此案，恫喝朝列，妄作威福。：如有讒辨太監，亦懇明白宣示，則聖心之公，國法之平，天威之赫，曉然昭著於天下。

閻宦恣橫，爲禍最烈。：惟是兩次諭

旨，俱無責戒太監之文。竊恐皇太后、皇上裁抑太監之心，臣能喻之，而太監等未

必能喻聖心，恐將有藉口此案，恫喝朝列，妄作威福。：如有讒辨太監，亦懇明白宣示，則聖心之公，國法之平，天威之赫，曉然昭著於天下。

閻宦恣橫，爲禍最烈。：惟是兩次諭

旨，俱無責戒太監之文。竊恐皇太后、皇上裁抑太監之心，臣能喻之，而太監等未

必能喻聖心，恐將有藉口此案，恫喝朝列，妄作威福。：如有讒辨太監，亦懇明白宣示，則聖心之公，國法之平，天威之赫，曉然昭著於天下。

閻宦恣橫，爲禍最烈。：惟是兩次諭

旨，俱無責戒太監之文。竊恐皇太后、皇上裁抑太監之心，臣能喻之，而太監等未

必能喻聖心，恐將有藉口此案，恫喝朝列，妄作威福。：如有讒辨太監，亦懑明白宣示，則聖心之公，國法之平，天威之赫，曉然昭著於天下。

閻宦恣橫，爲禍最烈。：惟是兩次諭

長江及珠江流域各省，免於兵禍。我們由此可以

在是很不容易的了。

光緒三十二年（一九〇六）以後至宣統元年

（公），入祀賢良祠。……任疆寄數十年，及卒，家不增一畝。

又據清史記載：之洞是一個忠君愛國，肯做

幹練見重於清廷，慈禧太后對於他倆人，相當的信任。鴻章比他長十四歲，勳業名位高，也比他為早，有時不免以前輩自居，倚老賣老。之洞不服氣地批評鴻章（字少荃）說：

「少荃議和二三次，遂以前輩自居乎？」

李鴻章聞言，亦反唇相譏曰：

「香濤作官數十年，猶是書生之見耳！」

時人傳爲笑料，認爲這是一副很好的滑稽聯語。

又張之洞在做京官時，曾彈劾劉坤一抽鴉片，身體虛弱，精神不振，把他的兩江總督給參掉了，其後因坤一不念舊嫌，兩人竟做了很要好的朋友

，因爲他倆都公忠體國，不挾持私怨，好像廉頗和藺相如交歡的故事一般，世人傳爲美談。

光緒二十九年（一九〇三）他與張百熙等擬訂「新學制」，即所謂「奏定學堂章程」（一稱癸卯學制），也是清廷廢除科舉後首次興辦學堂的章程，筆者爲兒童時所讀的小學堂，就是根據這個章程而設立的。一直到辛亥革命後民國成立

，頒訂了「壬子學制」，這章程才廢止了。廢科舉，是中國教育史上劃時代的一件大事，而在張

之洞、張百熙手上完成，是值得大書特書的。當時所頒教育宗旨，有五個要點：（一）忠君（二）尊孔（三）尚公（四）尚武（五）尚實，這些都是從考八股出身，而能主張廢八股，興學堂，實

（一九〇九）八月之洞逝世，這四年間是他在京師做大學士，軍機大臣，及學部（相當於教育部）大臣的時代，曾創辦京師圖書館。其後因與攝政王載灃不和、不安於位，氣憤成疾。臨死前對於國事很悲觀，認爲大清帝國，已到了「亡國階段」，正如同王王秋輓聯說：「滿眼蒼生，淒然流涕」這兩句話也可形容張之洞對全國人民的關懷！這時候中山先生所領導的革命勢力，日益高漲，兩年後（一九一二）的武昌起義，就在張之洞曾經坐鎮十餘年的地方爆發，而滿清很快的滅亡，果不出之洞的所料。據清史稿之洞本傳略謂：

「……三十四年，督辦粵漢鐵路，德宗暨慈禧太后相繼崩殂，醇親王載灃監國攝政。之洞以顧命重臣，晉太子太保。逾年（即宣統元年），滿洲親貴漸用事，通私謁，議立海軍。之洞言海軍經費紖，可緩立，爭之不得（按即攝政王不採納他的意見）。適遇親力爲他辯護，始得免於罪。俗諺說：「多做多錯，不做不錯。」又說：「豈能盡如人意，但求無愧我心！」古詩句亦有云：「書生終日苦求官，做到官時步步難。」張之洞雖號稱「清流」，也可能有被投入「濁流」中的危險！所以有人說：做官難，做中國的官更難！」

政王曰：「吾不畏也，有兵在。」之洞退而歎曰：「不料今天竟聞亡國之言！」遂得病，卒年七十三：謚文襄。

二。中學爲體。西學爲用

張之洞短身巨鬚，風儀峻整，大家知道，他

是晚清光緒朝一著名政治家，和教育思想家。他

所著的「張文襄公全集」，（一稱抱冰堂集）內

除包含「輶軒語」、「書目答問」、「勸學篇」

及若干詩文之外，以牽涉實際政治及教育制度

的章奏為多。我們要瞭解之洞的政治思想及其對

學術文化的見解，當以勸學篇為主要的參考資料

。從一八四二年南京條約的簽訂，（五口通商，

割讓香港）至一九一年辛亥革命，滿清滅亡，

時間共有七十年之久。這七十年中，外則帝國

主義列強多方侵略，內則太平軍及捻匪等的戰亂

。最後則革命黨人紛舉義旗，真是一波未平，二

波又起，這時的國勢已非常阽危了。加以同光兩

帝，均是冲齡踐阼，受制於母后，環境所逼，形成

虛君，而不能有所作為。而慈禧一人專政，近

五十年之久。她因缺乏新知識，與頑固守舊勢力

結合，沆瀣一氣，只求王朝和祿位的保全，不知

謀國家的進步。幸賴曾、胡、左、李、奕訢、文

祥諸大臣，苦心戮力，支撑危局。而翁同龢、李

鴻藻、張之洞、劉坤一等，也有相當功勞，俱不

愧大臣風度。至於從對國際形勢政治及社會思想

時代潮流的認識而言。當時也有些開明進步之士

，如容閎、何啟、胡禮垣等，但因他們不在朝廷

，不能發生較大的影響力。（甲午年 國父曾上

書李鴻章，而不見用）或者雖有機會接近皇帝，

鼓吹變法維新，（如康梁及六君子）畢竟敵不過

慈禧領導下的保守頑固勢力，而終歸於失敗。

，以「新舊」二字命題，其詩云：

「璇宮憂國淚霑巾，朝士翻爭舊與新，門戶都忘薪胆事，調停頭白范純仁。」

說出他好像宋朝的范純仁一般，有意調停新舊之爭，而不立門戶。所謂「璇宮憂國」大概是指西太后而言。他所著的勸學篇，有兩句流傳很廣的名言：

「中學爲體，西學爲用」。

他以尊孔、尊經，爲學術的「本體」；以「西學、西藝」（例如科學技術之類）作爲應用。他將「體」與「用」對比出來，表示中國學問，是藏於內的本體，是基本的最重要的東西；西方學問則是表現於外的一種效用，是次要的東西。拿一棵樹木來比喻，本就是根幹，末就是樹杪或枝葉了。

張之洞這兩句響亮的口號，雖則是在光緒戊戌年（一八九八）著勸學篇時鄭重提出的。其實

以西方技術爲用，但不改變傳統思想，是從同治初年（一八六四）自強運動亦即洋務運動開始至

戊戌維新前夕三十餘年間十分流行的口號。這種

思想是繼承「師夷之長以制夷」的觀念而來。自

鴉片戰爭失敗後，許多人以爲西洋人之所長，只

是船堅砲利而已，其他基本學問都是中國的好，

只要我們的船堅砲利，就可以和他們對抗或制服

他們。也就是用西洋的新發明，來維護中國的學

術文化。李鴻章練北洋海軍，曾國藩在上海創設

江南機器製造局（一八六五），都是以此種「求

形下之器、衛形上之道」的思想做出發點的。到

甲午戰爭後二年，（一八九六）工部尚書孫家鼐

倡議設立京師大學堂的奏疏中，已主張「今創立

大學堂，自應以中學爲主，西學爲輔；中學爲體

，西學爲用。」時在勸學篇出版前二年。可見中

體西學之說，並非之洞的創見。

如所週知：中國人認識西洋的軍事力量，始於鴉片戰爭時代，林則徐和魏源等早有「以夷制夷」的想法。其後洪楊之役，胡林翼爲湖北巡撫

時，湘軍包圍太平軍於安慶，林翼曾親往視師，

當他騎着馬登上龍山，觀察地形時，很高興地說

：「此處俯視安慶。如在釜底，逆賊雖強，不難

平也。」接着他又騎馬到長江邊觀望，忽然看到

兩條洋船，鼓輪溯江而上，其速度有如飄風快馬

。胡公於是臉色大變，默然不出聲。在勒馬回營

的路上，吐了一口鮮血，幾乎跌下馬來。他因

受了這大刺激，氣出病來，不到幾個月，就死掉

了。（據薛福成庸庵筆記）不久，湘軍克復安慶

，曾國藩就首先設立一個造船廠，但所仿造的船

，遠不及洋船的快捷。

張之洞繼承曾國藩、李鴻章之後辦理洋務，

他雖以爲除船堅砲利之外，西洋尚有許多科技可

學，必須設立各級學堂。但他畢竟是科舉出身的

人物，故同時創立「存古學堂」於武昌，以保存

國粹。又著勸學篇，以說明他的教育宗旨及對於

中西文化的看法。筆者本人探究近百年來中國社

會變遷與西方文化東來的關係，（參六十年二月廿二日自立晚報所載我的講稿）認爲張之洞從

洞之張角要強自

儒學出身，自幼飽讀聖賢之書，心中以爲八股文，可廢，而四書五經不可廢。又恐我國人懷疑西學，有違聖教而不敢行，故特倡「中體西學」，亦可說是中西會通的說法。此則由於他底時代使然，無足深怪。他所說的「西學爲用」，已經比較曾國藩時代船堅堅利的思想邁進了一大步，除「西學」外，他還主張兼學「西政」，開辦學堂及報館，派遣留學生，多翻譯西書，以開民智，增進知識而挽救危亡。以爲國家欲用人才，則取之於學堂，而不能取之於科舉，蓋已深知八股文的流弊，非把它廢掉不可了。

國父孫先生所領導的中國同盟會於一九〇五年成立，當一九〇三年張之洞、張百熙等擬訂「奏定學堂章程」時，革命思潮已開始氾濫於黃河、長江、珠江三大流域的各大都市，各種傳統觀念及制度，快要隨着政治革命君主專制政體的倒塌而發生動搖。蔣夢麟先生在「西湖」（頁一八七—八八）上說：

「張之洞中學爲體，西學爲用的主張，事實上也不過是說：健全的胃，比較它所接受的食物，對健康更為重要。因此中國很想穩步前進，不敢放步飛奔。但是，西方文化潮流，却不肯等待她。西湖衝激她底海岸：到了一九〇二年，胃口最佳的學生們，已為時代精神所沾染，『革命』成爲新生一代的口頭禪；他們如饑渴地追求西方觀念，想藉此抵消傳統的各種影

響。…

「五四運動時代中國文化的羅盤針，指向西方文化的主流，使中國文化史隨之而轉入新頁。也可說根本改變了張之洞所提倡的「中體西用」態度。」

五四以來，文化思想改變，教育制度也隨着改變。如今反對「五四」反對胡適思想的人，多半還是受着張之洞思想的影響。…」

夢麟先生這番話，可代表擁護民主革命及五四時代極力主張西化（或現代化）以及今日主張反傳統的一批人的論調。因爲張之洞對西方文化，並不十分了解，對中國學問之「體」也說得含糊不清，他說：

「以中學治身心，以西學應世事；無論何等學堂，均以忠孝爲本，以中國經史之學爲基，俾學生心術，一歸於純正。而後以西學淪其知識，練其技能，務期他日成材，以仰副國家造就通才慎防流弊之意。」（見重訂學堂章程奏摺）

這裡他把「中學」縮小到中國經史之學及忠孝之德這些範圍之內。又說：「吸收西政西學，必無背於經義，無損於聖教。」這豈不是把儒家經典以外的諸子百家及固有的科學、工藝、美術、文學等一概都不算是「中學」了嗎？又僅僅是「忠孝」也不能概括中國固有的全部道德文化。張之

洞對中國學問的這種看法，早已引起許多爭論了。

他又說必須是無損於聖教，不背於經義的西學才可以吸收。這些話也是有問題的。因爲中西文化來源不同，全部西學之中（包含基督教在內）不合於中國儒家經典的，真不知有多少。例如：

自由平等的觀念，就和「三綱」之說衝突，民權思想，與經義中尊君的思想不合。個人主義與家族主義衝突，「七出」與近代西方的婚姻觀念及小家庭制度不相容。諸如此類，不一而足。（參勸學內篇明綱）照張之洞的「中體西用」說：以中學爲本，西學爲末；中學爲主體，西學爲輔助；中學在先學習，西學在後學習。總括他的意旨，仍是側重中國儒家的學問，一個人必須儒學先有根基，然後可以學西學。在這先後緩急的次序當中，表示出這兩種學問的輕重和主從的關係。如果我們將這兩種學問不分先後同時學習（例如在香港，許多中小學、中文科，不及英文課程之多，又如在台灣的醫科、工科，課本幾乎全用英文），那必定是張之洞所不贊同的。勸學篇於光緒二十四年初印於兩湖書院。其後由清廷詔令頒行全國，各省翻印的很多，「中體西學」成了官方正式承認的一種思想。但其後批評這種思想的也不少，嚴復便是其中之一。

基於中體西用，中先西後的同樣理由，張之洞反對「幼童留學」（在一八六〇年代，曾國藩、李鴻章曾經奏准清政府派遣一百多名幼童赴美留學，詹天佑就是其中的一名），因爲幼童年齡太小，沒有「中學」根基，而且模仿性強，容易接受西方文化，變成一個「外國人」。他在勸

學篇「遊學」節裏說。

「或謂昔嘗遣幼童赴美學習矣，何以無效？曰：失之幼也。」

之洞對於「留學」（他稱之爲「遊學」）有幾點特別與人不同的見解。他以爲「遊學之益，幼童不如通人，庶僚不如親貴。」至遊學之國，西洋不如東洋。（見同上勸學篇遊學節）誰都知道留學政策，和國家的現代化，其關係非常密切。從前西化論者，多主張幼童留學；中國本位文化論者必然加以反對，而主張在國內大學畢業後，做過幾年事的，才適合於留學。前者可說是「科班出身」，但中國東西懂得太少，正如張之洞所說：「幼童不如通人。」後者可說是「半路出家」一般來說，這種人外國語文程度都比不上「幼童留學」。但因中國東西，已有了根基，留學多年之後，可能成爲貫通中外的「通人」，而不僅成爲一個不太懂中國文化的「洋翰林」或僅有一藝之長的所謂「專家學者」。因此張之洞認爲「幼童留學」，不如「通人留學」是有相當見地的。在他死後七十年的今天，我們的留學政策，早已不採取幼童留學，和張氏當日的主張，不謀而合了。

至於他說：「庶僚不如親貴」意思是遣送普通的公務員留學，其成績將會不如皇親國戚或達官貴人留學，這種想法，絕不適合於民主時代的要求，簡直是笑話而已，「應毋庸議」不必多談。他又說「留學日本，勝過西洋」。他的理由却有幾點：第一、是省錢；第二、是路近，便於派人考察；第三、是日文接近中文，容易學習；

第四、是「西書甚繁，凡西學不切要者，東人已刪節而酌改之；中日情勢風俗相近，易於仿行，事半功倍，無過於此。」他這四項理由，前三項之洞對於「留學」（他稱之爲「遊學」）有幾點特別與人不同的見解。他以爲「遊學之益，幼童不如通人，庶僚不如親貴。」至遊學之國，西洋不如東洋。（見同上勸學篇遊學節）誰都知道留學政策，和國家的現代化，其關係非常密切。從前西化論者，多主張幼童留學；中國本位文化論者必然加以反對，而主張在國內大學畢業後，做過幾年事的，才適合於留學。前者可說是「科班出身」，但中國東西懂得太少，正如張之洞所說：「幼童不如通人。」後者可說是「半路出家」一般來說，這種人外國語文程度都比不上「幼童留學」。但因中國東西，已有了根基，留學多年之後，可能成爲貫通中外的「通人」，而不僅成爲一個不太懂中國文化的「洋翰林」或僅有一藝之長的所謂「專家學者」。因此張之洞認爲「幼童留學」，不如「通人留學」是有相當見地的。在他死後七十年的今天，我們的留學政策，早已不採取幼童留學，和張氏當日的主張，不謀而合了。

張之洞勸人留學日本的第四點理由，却未免是方便懶人的說法，爲什麼是方便懶人呢？因爲他說：西洋的書籍很繁，要經由日本翻譯家將那「不切要」的「刪節而酌改」之後，譯成了日文，我們中國留日學生可將這些日文節譯本拿來讀，就可以「事半功倍」不必費精神讀那些勞什子的蟹形文字了。這個辦法，不是方便懶人是什麼？我以爲照他這種天真的構想，推論下去：只學日本文，不學西方文學；只讀日本人從西方書籍翻譯過來的東西，而不必讀原本；日本人不會翻譯的西書，我們就不能讀，日本人翻譯錯了的，我們只好以訛傳訛。（因爲不懂西洋文字）我們在近代學術上，將永遠跟着日本走，永遠作日本的徒弟和附庸。我國要現代化，只學到東洋化；這麼一來，我們非甘拜日本的下風不可了。張

之洞又說：「中日情勢風俗相近，易於仿行，事半功倍。」他的意思非常明顯要我們模仿日本，就可以「事半而功倍」，換句話說：我們模仿日本，日本模仿歐美，在我們這是間接的模仿，而不是直接的模仿。模仿同文同種的國家，自然是比模仿那異文異種的國家來得容易一點。但俗諺有云：「取法乎上，僅得乎中，取法乎中，只得乎下。」經過七折八扣以後間接的模仿所得，能說是「事半而功倍」嗎？天下間那有這樣便宜的事？我懷疑如果照張之洞這種「模仿日本」的主要來實行，那麼，他的中體西用，非變成「中體東用」不可了。（東用，就是以東洋日本所學到的東西爲用）。

關於「中體西用」牽涉到整個如何保存傳統及國家現代化的許多問題，談的人很多，談了好幾十年，但沒有一致的結論。因爲題目太大了。可參考的資料也太多了。非本文所能論斷。和張之洞同時的先覺之士如留英前輩 國父的老師何啟，（香港西醫學院創辦人兼教授）曾於光緒二十四年至二十七年之間，在香港報上發表「張之洞之批評」及「勸學篇書後」他主張中國應該全面革新，而不同情張之洞的中學爲體的見解。平心而論，以張之洞的學歷，平生足跡不出國門，又不懂任何一種外國語文，他如何能認識「西學」之「體」？甚至在科技的應用方面，也弄不清楚，嚴格說來，他那裏有資格談什麼「西學」？！

二、張之洞軼事一束

中國近代大教育家蔡元培，其年齡小於張之

洞三十歲，但他的思想却比之洞前進三十餘年，當辛丑條約（一九〇一）簽訂之前，蔡元培擔任南洋公學總教習時，已提倡女權，是年冬即創辦愛國女學於上海。張之洞於光緒二十八九年奏定壬寅癸卯學制時，雖然廢除了一千三百年的科舉制度，仿照外國，普遍設立學堂，但仍不免保持着重男輕女的舊觀念，極力反對設立女子學堂。他以為少年女子絕不應該結隊入學，拋頭露面，遊行於街市。（因為古禮：女子十歲不出門）更不宜多讀西書，誤學外國習俗，以致自行選擇配偶，（按即「婚姻自主」）養成蔑視父母及丈夫的風氣。所以女子只能受家庭教育，而不應受學校教育，只要受母親或保姆之教，粗識文字、書算、家政及女工應做的事就够了。從這件事，可知張之洞仍是舊時代人物，腦筋中充滿了男女有別，「夫爲妻綱，女子無才便是德」的傳統觀念。直至光緒三十三年（一九〇七），受了新潮流的衝激，他才開始改變了他從前反對設立女校的主張。那時他身爲教育部長（學部大臣），才知道「開辦女學，在時政爲必要之圖。」同時由於這些年來北京以外的官商士民創立女學的已很不少，逼着政府方面，也不得不開放女禁了。但所謂女學，仍以女子師範及女子小學堂這兩種女學爲限。直至民國初年，男女小學，都是分別設立，男女不同校的。（在張之洞奏定設立女子小學堂後十二年，即民國八年五四運動那時候，筆者擔任本鄉「柳城縣立模範高等小學」校長，仍是男子小學。女子小學則單獨設立，門禁森嚴，給我很深刻的印象。）我想：張之洞

，是黃河流域的人，（雖然他生在貴州，他父親的官署內），蔡元培是長江以南的人，由於這兩位教育思想家生長的地理環境不同，可能會影響到他們的思想。一般來說，北方人比較穩健保守，南方人比較活潑進取，所以從洪楊起事到國民革命軍北伐，這幾十年間，領導革命的大概都是南方人。再拿張之洞殺唐才常這件事來說，他還可說是個一生忠於滿清的反革命分子。因此何啓、胡禮垣、鄭觀應、馬相伯、梁啟超、黃公度這些維新派人物，對他都沒有好感。

然而張之洞畢竟是愛國的「純臣」，從他反對李鴻章一手簽訂的馬關條約和爲阻止割讓台灣而奮鬥，這兩件事，也可以看得出來。原來他爲着割台事，非常着急，曾經屢次疏奏清廷，並電請李鴻章千萬不要同意日方提出割遼東半島及台灣的要求。他認爲「中國如北無旅順，南無台灣，則中華海面，全爲彼邦所扼，此後雖有水師，何從施展！」此約一成，將爲萬世子孫之害，中國非但不能再談自強，深恐自存自立皆不可得。」他這種主張，在他的全集電牘中可以見到。當光緒二十一年二三月間中日代表在馬關議和時，雙方同意停戰二十一日，但台灣澎湖不包括在停戰地區之內，二月二十九日（陰曆乙未年），日軍攻陷澎湖，張之洞即祕密電知唐景崧、劉永福撥給步槍一千六百餘枝，子彈一百餘萬發及軍餉若干，支持台灣軍民抗戰。同時並電達我國駐英、法、俄、德各國公使，盡力爭取各國協助，脅迫日本，使其放棄割地的要求。當時駐法公使王之春，本已與法國外交部初步協議，決定由法援助

我國，不批准割地條款。不料駐英公使龔照璽，是李鴻章的親信，他忽然由倫敦來到巴黎，使此事敗於垂成，至爲可惜。清廷昏庸頹頂，柔懦不振，爲暫時偷安之計，乃決意割台。之洞亦無可如何。只有暗中鑽謀，以期能多少幫助唐景崧、劉永福及台灣大紳士丘逢甲、林朝棟等守台抗日而已。唐劉等先後被公舉爲「台灣民主國」大總統，受任於匆促之際，撐持一艱危之局，卒以大勢已去，獨力難支，而永福的處境，最爲顛苦。永福雖有從前中法之役「劉二打番鬼」的精神，但亦無力達成張之洞及許多愛國人士的厚望。臨離台時，他的參軍記室吳桐林有詩爲證：

「話到君山涕淚多，泰廷愧我幾番過。」

三千士卒埋荒塚，百萬生靈葬海波。

漫說興亡歸氣數，休憑強弱論中倭。」

滿清政府在日本壓力下斷送了台灣，更引起愛國同胞和革命志士的反感。譚嗣同即其中的一人。嗣同後來寫了一部「仁學」即稱爲「台灣人所著書」但他於戊戌政變時殺身成仁，終不及看到台灣重歸中國的懷抱！

X

X

張之洞於十五歲時參加鄉試，考中舉人第一名，稱爲「解元」。他家照例大排筵席，宴請親友，熱鬧一番。當時之洞自己作了一副對聯，貼在頭門上，這聯語說：

「上已之前，猶是夫人自稱曰。」

中秋而後，居然君子不以言。」

這是用兩句歇後語作成的。上聯的「上已」，是

陰曆三月初三，從前科舉時代童生考秀才，就在

這個季節，禮記曲禮：「夫人自稱於其君，曰小

童」乃自謙之詞。下聯「中秋而後」是指清代各

省鄉試，規定在中秋節那幾天，又古書稱「君子

不以言舉人」。這副對聯，翻成白話文，就是說

：「我在三月初三以前，還是個童生；中秋以後

，却成爲舉人了。」只是自我介紹，沒有別的意

義，妙處是用的歇後語，表示作者的一點小聰明

。其後張之洞雖然做了大官，生活還相當樸素

。他的姨太太們衣服最樸實的，最得他寵愛。不

過當時大官們的姬妾，多崇尚奢侈，相習成風，

否則被認爲太寒素，不好意思見人。張家的生活

習慣，雖以儉樸著名。但爲着應酬親戚間的約會

，之洞的姨太太，於出門時經常穿着布衣，另在

轎中換上一套比較華美的衣飾，然後抬到親友之

家赴宴；回程時則在轎中換回原來的布衣服回家

。同時家中人互相約定，不許對之洞洩漏這個祕

密。結果他老是被蒙在鼓裏。

之洞好讀書，平日手不釋卷，在其所著「書目答問」中，可知其學養功夫和涉獵之廣。但在

中年以後身體「發福」，也很能睡。有時手握一

卷，尚未終篇，他已經閉眼睡着了。據說有某道

員，偶因要事進謁，只略談幾句，之洞便已執卷

枕几而眠，這道員因話未談完，尚須請示，不敢

退出，只有耐心靜候；等他一覺醒來時，已見滿

壁燈火，乃得繼續談完。此人辭出後自歎晦氣說

：「今天喫的苦，比挨打十板屁股，還要難過」

。又當雍髮匠來衙門內替之洞剃頭時，有時尚未

剃完，他已經睡着了。剃頭匠只好站着等候，不

敢離去。特別在廣州時，因天氣炎熱，使他更容易入睡。（那時沒有「理髮」「美容」這類名詞

，理髮師叫做「剃頭匠」。）

王玉秋（闡運），以詩名家，也很會作對聯

。北京城西南隅，有陶然亭，爲士大夫謙遊所

在。有一天張之洞和王玉秋相會於陶然亭，張指

「陶然亭」三字索對，王不假思索，即以「張之

洞」三字作對，張點頭稱善。一會兒，這兩位詩

翁走出陶然亭散步，見遠處有開通溝渠的工人，

在那裏工作。張乃以「臭水溝」三字，請玉秋作

對子，玉秋應以「張香濤」三字，彼此又大笑不止。按上一聯以張之洞對陶然亭，兩者俱爲專名

，而拆開來說：陶張都是姓氏，之然則爲虛字，

洞與亭又都是建築物一類，以此作對，較下聯似

更爲工穩；而王的才思敏捷，特爲張所賞識，也

可從這些地方看得出來。又光緒癸丑學制中「京

師大學堂章程」乃係張之洞所手訂，有人覺得這

個章程過於嚴密，清室某一親王，曾經批評說：

「照這樣子，只好關門算了。」好事者乃以「關

了門」對「張之洞」，似較上述陶然亭一聯更爲

現成而貼切了。

中國一向是「文人相輕」派別紛歧的國家，

雖在專制王朝，亦暗中閹派系。入者主之，出者

奴之。久已成爲習慣了，只有道德高尚的正人君

子，才很少結成營私的朋友。然有時亦或不免於

被人譏諷。如曾紀澤辦對俄外交，得還伊犁，功

在國家，時論對他甚爲推崇。但因他在外國做公

使的日子久了，起居習慣，都帶有歐洲的生活方

式。其全家婦女兒童，都穿着西裝革履，洋派十

足。但當時守舊的風氣，仍然瀰漫京師，士大夫

們見紀澤侍郎家如此，不免譁然以爲怪異。所謂

理學家者流，對這種情形，更看不順眼。於是社

會上誹語流傳：說他父親以道學著名，而做兒子

的不能繼先人之德，乃至「用夷變夏」，實在

對不起他的祖先云云。這種輿論，對他很不利，

高陽李鴻藻（李石曾先生的父親）當時做大學士

兼軍機大臣，也不喜歡曾紀澤這種西化作風。紀

澤因此鬱不得志，回國數年，不見大用，年齡

僅僅五十出頭而死，這是當時受譏諷制裁的一例

。至於張之洞的受謗，則更甚於此。有筆名「第

一傷心人」的，作一長聯，對他極意毀謗云：

「籌餉局，總攬江漢利權，貪酷承家

，乃父死於金（吞金死），乃兄死於武

昌），而己猶為蠭尾。」（按蠭是一種毒

蟲，有君受其害，有臣受其戮，有民受其

禍，（指其設立官錢局騙錢）有商受其

害，有物受其毀，此人真是狼心！」

此聯幾乎全用謾罵口吻寫成，語極刻毒，其中若干句子，並作人身攻擊，是否全根據事實，現在

洞之張角要強自

就很難查考了。但咒罵張之洞爲毒蟲的尾巴，（蠭尾），又說勸學篇爲暗助康梁而作，則未免太過火太冤枉，完全不合於事實。此聯乃根據柴萼天廬卷七轉載，作者自稱「第一傷心人」，但不知其真實姓名。按甲午戰敗後，至戊戌維新這幾年間，擁護光緒帝的翁同龢派與康梁等的維新派合作，勉強造成「百日維新」之局。張之洞本係自強運動的洋務派要角，並不是完全贊同變法維新的。他雖則和維新派有交往，但在新舊兩派之間，仍屬中間偏右的，又由於他本人素爲慈禧所信任，所以在「帝黨」與「太后黨」互相爭權時，他深知慈禧榮祿和袁世凱一批人的實力雄厚，絕非軟弱的光緒所能敵。故作「勸學篇」表示他個人折衷的見解，和康梁等有不同的看法。這個事實，似乎被這個自稱「第一傷心人」的作者所忽略了。他對張氏，可能有什麼仇恨（？），也說不定呢！

張之洞幕府裏面，有很多知名的文人，他死後的哀輓文字當然不少。除本篇開頭所引王秋一聯外，詩人樊山（增祥）聯云：

「取海內六邦政藝，豁中華二千年
頽蒙，弱者使強，愚者使智。」

有晏嬰三十年狐裘，無孔明八百株桑
樹，公而忘私，國而忘家！」

這一聯的上半，說他能採用西洋的政教技術，以圖自強；下半讚美他的生活儉約，爲公不爲私，去世後沒有什麼遺產，證明他居官非常廉潔，這和上面所引的「第一傷心人」那一聯，謾罵他

「貪酷承家」及設立官錢局，騙取百姓的錢以入私囊的話，剛剛相反。從前三國蜀漢諸葛丞相逝世前曾預留一篇奏疏，使人於他死後奏明劉後主，其中說到「他家在成都，有桑八百株，薄田十五頃，子孫衣食，自有餘饒」；諸葛亮一生盡瘁國事，不治私產，亮節高風，誰不佩服？但仍「有桑八百株」，今張之洞連這份私產都沒有，其清廉又爲何如？樊山又引齊國宰相晏嬰一件狐裘穿着三十年，都不肯換新的，這個故事，也是用來比喻張之洞的生活儉約。

另一副輓張之洞的對聯是梁鼎芬作的，聯云：

「為學通漢宋，爲政貫中西，一代大師成相業。
其心質鬼神，其才兼文武，九州公論在人間。」

此聯對張氏的學問事功，更是揄揚備至，並認爲他的心地光明正大，可質諸天地鬼神，而無愧怍。這些話是否恰如其分量，抑或不免有些誇大，那就很難說了。俗語說：「蓋棺論定。」但歷史人物，牽涉到各方面，是很難論定的。梁鼎芬，字星海，號節庵，番禺人，前清光緒六年（一八八〇）翰林，因彈劾北洋大臣李鴻章誤國，而受降級的處分。其後又劾袁世凱，認爲他像曹操和劉裕，有篡奪帝位的野心，可見他對清朝是個忠心耿耿正直敢言且有先見之明的人。他很受知於張之洞，曾任武昌府知府及湖北臬司（按察使）及布政使官等職，律詩及絕句俱佳，與張之洞、樊

樊山、陳伯嚴等常相唱和，成爲詩友。

輓聯中，有一首的語句，頗幽默，亦可概括張氏的生平，聯云：

「無一日不辦事，無一事不用心，疆寄三十年，僅乃如此。」

行治術十之六，行學術十之四，存詩

五百首，嗚呼哀哉！」

原來這副對聯，完全是摘錄張公哀啓中的句子而寫成的，雖然沒啥意思，但確係實錄，可供談助之用。

據說張之洞於牲畜類中，最愛牛，也自比於牛，以爲牛的道德高尚，很像人類中的君子。他自從二十七歲中進士，點翰林，盡瘁國事四十餘年，任勞任怨，從不偷懶休息，真是「無一日不辦事，無一事不用心。」而且有操守，有擔當，不講求享受，他這種儒家精神，絕不是一般敷衍塞責的官場作風所能比擬的了。

民初三湘人物

（原名新湘軍志）

胡耐安教授著 定價台幣30元

革命湘軍掌故軼事

關心革命史事的人尤其湖南朋友，都該值得一讀。

有晏嬰三十年狐裘，無孔明八百株桑樹，公而忘私，國而忘家！」

這一聯的上半，說他能採用西洋的政教技術，以圖自強；下半讚美他的生活儉約，爲公不爲私，去世後沒有什麼遺產，證明他居官非常廉潔，這和上面所引的「第一傷心人」那一聯，謾罵他

「貪酷承家」及設立官錢局，騙取百姓的錢以入私囊的話，剛剛相反。從前三國蜀漢諸葛丞相逝世前曾預留一篇奏疏，使人於他死後奏明劉後主，其中說到「他家在成都，有桑八百株，薄田十五頃，子孫衣食，自有餘饒」；諸葛亮一生盡瘁國事，不治私產，亮節高風，誰不佩服？但仍「有桑八百株」，今張之洞連這份私產都沒有，其清廉又爲何如？樊山又引齊國宰相晏嬰一件狐裘穿着三十年，都不肯換新的，這個故事，也是用來比喻張之洞的生活儉約。

另一副輓張之洞的對聯是梁鼎芬作的，聯云：

「為學通漢宋，爲政貫中西，一代大師成相業。
其心質鬼神，其才兼文武，九州公論在人間。」

此聯對張氏的學問事功，更是揄揚備至，並認爲他的心地光明正大，可質諸天地鬼神，而無愧怍。這些話是否恰如其分量，抑或不免有些誇大，那就很難說了。俗語說：「蓋棺論定。」但歷史人物，牽涉到各方面，是很難論定的。梁鼎芬，字星海，號節庵，番禺人，前清光緒六年（一八八〇）翰林，因彈劾北洋大臣李鴻章誤國，而受降級的處分。其後又劾袁世凱，認爲他像曹操和劉裕，有篡奪帝位的野心，可見他對清朝是個忠心耿耿正直敢言且有先見之明的人。他很受知於張之洞，曾任武昌府知府及湖北臬司（按察使）及布政使官等職，律詩及絕句俱佳，與張之洞、樊